

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 6 re. Prov. 8, Estran. y Ult. 20.

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN:

En la Administración, calle del Rubio, núm. 23, y

En el Pabellón de la Plaza de Santa Ana.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.
Entregando su importe en Madrid, ó avizque
dole en metálico, libranza ó billete del correo
a la Administración, calle del Rubio, num. 23,
que no servirá suscripción que no haya sido
previamente pagada.

ANO XIV.—NUM. 1,074 DR

LA MANANA MADRID.

MARTES 3 DE SETIEMBRE DE 1861. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer no confiere ningún real decreto ni disposición de interés general.

La dirección general de contabilidad de la Hacienda pública, dio ayer a luz el estado, con distinción de raios, de la recaudación obtenida en el mes de julio de 1861, y que ha ascendido á 151.150.963 rs. 83 cént., de cuya suma corresponden 109.784.537 87, al presupuesto ordinario, y reales 21.366.579 86 cént., al extraordinario.

La recaudación de contribuciones en el mes de julio, ha sido de 11.183.055 reales 74 céntimos; la de aduanas, 19.941.889 31; la de consumos, casas de moneda y minas, 9.727.232 1; la de rentas estancadas, 43.520.421 38; la de loterías, 12.913.064 29; la de propiedades y derechos del Estado, 26.255.620 70; y la del Tesoro público, 7.634.679 90.

Comparada la recaudación de julio de 1861, con la de igual mes de 1860, por valores de los impuestos y rentas eventuales de mayor importancia, aparece que han producido menos en 1861: los derechos de hipotecas, 1.250.625 reales 32 cént.; el papel de precio fijo, 246.891; los documentos de vigilancia, 18.060 48; la pólvora, 179.155 63; y las líneas telegráficas, 17.051 30. Han producido de más: las aduanas, 3.159.508 rs. 89 cént.; la policía sanitaria, 16.847 56; el impuesto sobre consumo, 147.033 39; los sellos y timbre de periódicos, 144.849 25; el tabaco, 1.009.594 34; las salas, 119.832 5; y las loterías, 1.780.276 36. Resulta pues una diferencia de más en julio de 1861, de 4.646.198 11.

El famoso charlatán francés, doctor Juan Giraudau, de Saint-Gervais, ha fallecido dejando una fortuna valuada en más de cuatro millones! Alejandra Julemier, que estuvo durante gran número de años asociada a Giraudau, ha publicado la receta y el valor intrínseco del *rob vegetal*, que sube a sesenta y siete céntimos. Este es el remedio heroico que el Sr. Giraudau vendía a 12 francos el frasco.

Mr. Hervé Mangon ha probado que la luz eléctrica obra so re las partes verdes de las plantas de un modo igual a la solar, en términos que los vegetales crecen con iguales caracteres y se desarollan en el mismo tiempo.

Respecto a los preparativos que se están haciendo en Zaragoza para la inauguración del ferrocarril, dicen de aquella ciudad:

LOS CALAVERAS DE ANTANO.

NOVELA ORIGINAL

JAVIER DE MONTEPIN.

Esta morada consistía en una cabana sencilla, pero bellísima en lo mas espeso del bosque; un cercado de árboles frutales defendidos por una débil valla cercaban la choza que se elevaba coquetamente entre el ramaje.

Las diez serían, cuando Ricardo apoyado en la valla, contempló con avidez la cabana de Estefana.

Ni una estrella brillaba en el cielo, pero a través de las ramas de los árboles se describía el débil resplandor de una luz que iluminaba interiormente la cabana y se transparentaba por sus de as ventanas.

Era la del cuarto de la joven.

En breve la luz desapareció; Estefana sin duda se había recogido.

Ricardo se recostó en el césped contemplando aquella ventana y teniendo como siempre el fusil á su lado.

De repente, un ligero rumor llegó á su oído, como el que podría hacer una persona al saltar la valla.

—Es un ladrón, murmuró Ricardo para si, y tomando su fusil se acercó observando la forma vagada de un hombre que se deslizaba entre los árboles.

Este hombre se detuvo ante la ventana de Esté-

fa. Ricardo apoyó el dedo en la llave de su fusil, y ante la idea de que la bala pudiese penetrar en el cuarto de la joven, esperó.

El supuesto ladrón dió un paso mas y Ricardo pudo escuchar indistintamente tres golpecitos dados en los cristales.

—Qué quiere decir esto! —murmuró.

La pregunta fue en breve contestada por los hechos: la ventana se abrió cuidadosamente, y el hombre penetró por ella en la cabana, volviéndose a cerrar con el mismo sigilo.

—Maldición! exclamó el hijo de Genoveva. No es un ladrón; es un amante!

Tres horas pasaron así.

El alba se acercaba y todavía Ricardo de pie e inmóvil en su sitio, contemplaba con vista estrecha la ventana fatal.

Cuando las primeras tintas de la aurora comenzaron á marcar una faja de luz en el Oriente, la ventana se abrió de nuevo, y un hombre salió del cuarto de Estefana, cambiando con la joven antes de alejarse algunas muestras de lo que en todos los tiempos y países se califica de amor.

Por fin se cerró de nuevo la ventana, y el amante de la pastora saltó la valla y fue á atravesar por delante de Ricardo, que oculto entre el ramaje dio á la llave de su fusil.

A la detonación sucedió un jemido, y el ruido de un cuerpo que cae á tierra: Ricardo espantado de lo que acababa de hacer, creyó que millares de voces le llamaban «asesino, asesino».

Entonces atravesó los bosques y llegó jadeante

á las asociaciones que hay en aquella ciudad para que tomen parte en las demostraciones públicas.

El 28 del mes último, dice una carta de Marsella, que se extendió sobre aquella bahía una niebla tan densa que repentinamente hizo imposible que se vislumbrasen los objetos á muy corta distancia. Esto produjo la alarma consiguiente entre el gran número de embarcaciones que se preparaban á dejar aquellas aguas, y se vieron imposibilitadas a hacer sus maniobras. Al fin una ráfaga del N. O. despejó la atmósfera algunas horas después de presentarse la niebla.

El señor obispo de Segorbe llegó el jueves á Valencia con objeto de saludar al señor arzobispo de la diócesis, su metropolitano, regresando á Segorbe al siguiente día.

Han regresado a Madrid desde Barcelona, los distinguidos literatos señores D. Miguel Agustín Priánce y don Ventura Ruiz Aguilera.

El 29 dicen de Gijón que se hallaba un vapor de guerra fondeado al abrigo del Mucal, esperando al general Prim, al que debía conducir á otro puerto.

El gobernador civil de Valladolid ha publicado una circular, manifestando a los ayuntamientos y corporaciones que no admitirá escrito alguno que vaya en nombre de aquellas, suscrita por apoderado; pues teniendo el audiencia diaria, las municipalidades por sí mismas deben dirigirse y no por medio de agentes.

Por persona que pudo observarlo desde lo alto de un edificio de la plaza de Palacio, se sabe que el fenómeno celeste que se vió en Barcelona en la noche del martes, fué producido por el reflejo en una nube de forma concava y sumamente baja, de una gran llama que había en el patio de cierta fábrica de la Barceloneta. La intensidad de esta llama, reflejada y aumentada de una manera prodigiosa, y reproduciéndose en otras nubes inmediatas, produjo el curioso fenómeno que tanto escitó la alarma y la curiosidad de las personas que se apercibieron de ello, fenómeno que cesó en cuanto la nube estuvo fuera de la proyección de los rayos luminosos de la referida hoguera.

Se ya á publicar, según anuncia la *Gaceta de Obras Públicas*, una extensa Memoria descriptiva de las obras ejecutadas en el canal de Urgel.

La seda estaba el 30 en Murcia á los precios siguientes: aldúcar, de 30 á 34 la libra; conchal superior, 68 á 72; idem inferior, de 60 á 64; medio con-

chal, de 72 á 74; candango, de 84 á 87; basto piamontés, de 40 á 44. En Granada estaba en la misma fecha: sedas de la Alpujarra y Marquesado, de 60 á 64; id. de la Vega, Jaén y Valle, de 70 á 76; candonguillo de Murcia, de 92 á 94; seda de Persia, de 58 á 62; tramas torcidas de la tierra, de 86 á 92; pelo, de 98 á 104; capillejo fino de primera, de 82 á 86; id. bajo de segunda, de 24 á 28.

Las noticias mercantiles de Valladolid nos dicen que continúa el retramoiento en aquel mercado, por parte de los tenedores de trigos, que esperan sin duda, ellos sabrán por qué, precios mas altos todavía; y tan firmes están en sus pretensiones, que se niegan á todo contrato desde el momento que advierten síntomas de que el mercado pueda bajar.

Siguen siendo alarmantes las noticias de las Dos Sicilias. El mismo *Times*, que en diferentes ocasiones ha demostrado una confianza sin límites, publica una carta en que se aprecia el estado de las provincias meridionales de Italia de una manera triste. «Si Nápoles, dice el escritor inglés, debe formar parte de la unidad italiana, no será sino mediante una conquista.»

El barón de Ricasoli ha dirigido á los representantes de Italia en el extranjero, una circular extensa que tiene por objeto demostrar que solo el brigandaje es quien sostiene la guerra civil en las provincias meridionales; que esta guerra no tiene carácter alguno político y que de Roma es de donde parten todos los socorros que reciben los insurrectos. El ministro sardo no habla de la ocupación francesa y termina diciendo que la convicción en que están todas las personas honradas de la verdad de sus aseveraciones «facilitará mucho al gobierno italiano la obra que no pedrá declinar y que consiste en dar á Italia y en restituir al mismo tiempo á la iglesia su libertad y su dignidad.

El 21 del pasado llegó a Priego, provincia de Córdoba, el brigadier señor Vargas, con alguna fuerza de caballería é infantería, para recorrer aquella comarca, en la cual se habían efectuado algunos robos á mano armada.

Se ha aumentado una segunda caldera en el gasómetro de Oviedo, la cual funciona y proporciona el gas necesario para el alumbrado público de una gran parte de la población que hasta ahora ha sido alimentado con aceite.

En una choza situada en el camino que conduce de Málaga á Carratraca, ocurrió un incendio el 28 del pasado, que redujo á cenizas la pobre casa, y ocasionó quemaduras graves á una mu-

jer enferma y á dos niños, sus hijos, que estaban dentro. Como la choza quemada era el único patrimonio con que contaban los infelices, quedaron reducidos á la miseria, y fueron conducidos á Málaga, donde se les atiende en su desgracia.

Durante el jueves último, estalló una fuerte tormenta sobre Cáceres, habiendo caído un rayo en una casa, y causado grandes deterioros, pero sin occasionar daño alguno á las personas que la habitaban.

Hablando una correspondencia de Constantinopla dirigida á un diario progresista, del estado del imperio turco, dice entre otras cosas:

«El descontento está en su apogeo: el ágio de los kaimes está con relación á la libra turca á 190 piastras; el papel inunda la plaza, y el numerario ha desaparecido por completo: la desconfianza es muy grande; todos los vivieres están caros: el comercio nulo; centenares de mujeres turcas persiguen al sultán con peticiones. Días atrás, no habiéndose detenido Abdul-Aziz para recibirlas, estas mujeres exasperadas echaron sus hijos delante de los caballos del sultán, gritando: «Tú que nos has quitado nuestro pan, aplasta ahora á nuestros hijos.» He aquí á dónde han llegado los negocios.»

Los generales separatistas Johnston y Beauregard anunciaron la victoria de Manassas en una proclama, en la que se leen estas líneas: «El enemigo ha dejado en el campo de batalla casi toda su artillería, una gran parte de sus armas, buen número de equipajes y sus provisiones, sus muertos y sus heridos. Ademas le hemos hecho algunos miles de prisioneros.»

El traje para niña que describe *La Educanda*, se compone de vestido de pelo de cabra blanco, cuadrillado de negro, haciendo peto por delante del cuerpo á la falda. Sobre todo el delantero lleva botones de pelo de cabra, rodeados de una guarnición azul pícada. Otra semejante rodea el cuello, y un botón igual á los anteriores adorna cada lado de la espalda. El cuerpo va todo guarnecido con tiras de tafetán azul, de las cuales dos ensanchan de manera que figuran una especie de almillas. Las mangas á lo jockey, abiertas y con botones encima. Otro vestido de muselina blanca con cinco pliegues al borde del jaretón, el quinto mas grande de que los otros: cuerpo escoltado, mangas cortas, y encima un pequeño chal, de punto á lo María Antonieta, lana azul y blanca con puntas cruzadas.

Los sombreros de mas rigor son: el sombrero de Clotilde de ala caída en sus bordes y un poco levantada, adornado con pliegues y con un broche en la punta. Los sombreros de mas rigor son: el sombrero de Clotilde de ala caída en sus bordes y un poco levantada, adornado con pliegues y con un broche en la punta.

La herida de Roland era grave pero no mortal, y los cuidados que se le prodigaron hacia ésta permitieron una curación próxima y completa.

El asombro de Ricardo fue profundo al saber que su rival, en el corazón de Estefana y el hombre á quien había tratado de asesinar cobardemente, era su compañero de la infancia.

Desde entonces su carácter malo se tornó peor y á su reconcentrado odio, se unió un hipócrita cariño, jurando vengarse del hombre, que no contento con los derechos superiores otorgados por el nacimiento, le robaba los del corazón.

Estos proyectos de venganza eran tanto más temibles cuanto que Ricardo los ocultaba bajo el aspecto de un estéril afectuoso.

En cuanto la herida de Roland estuvo curada, Ricardo se propuso serle indispensable y se volvió complaciente, proclamando en alta voz su inferioridad, su dependencia y su gratitud.

Esto le condujo al terreno que anhelaba, se captó por completo la confianza y el afecto del joven conde, que en breve se acostumbró á no poderse separar de él.

En esta posición, Ricardo aguardó con calma la ocasión de satisfacer su odio de un modo que lejos de comprometerle le fuese provechoso.

La venganza es un manjar que se come frío; se decía sin cesar para calmar su impaciencia. Aguardó dos años.

Al cabo de este tiempo el conde le comunicó el proyecto que había formado de ir á París. Ricardo lo aprobó y el viaje quedó resuelto.

nado con plumas de dos maltes al lado izquierdo; el sombrero Tudor, de paja de Italia con penacho negro y rojo a la derecha, pluma de garza a la izquierda y los casquillos de crin y paja.

Correspondencias financieras, a París dicen que a pesar de que todavía la Bolsa estaba poco concurrencia, la semana había sido bastante buena para los negocios. El mercado se encontraba dispuesto a continuar el movimiento de alza que ha emprendido. Parece que realmente se despierta la especulación, y durante la semana se habían hecho realizaciones considerables sobre los valores que más parte han tomado en el movimiento ascensional, y no solamente ha soportado la Bolsa el peso de estas realizaciones, sino que ha resistido sin vacilar a los ataques del descubiertos, que después de haberse aprovechado del alza quería aprovecharse de la reacción.

El día 1 o 2 del próximo setiembre, dice un periódico de Málaga, debe llegar a esta ciudad una nueva cuerda de penados por los consejos de guerra. No deben ser ahora mucho número, pues sabemos que solo se han pedido para conducirlos seis carros con doble tiro, que deben hallarse el 31 en la venta de los Arzales. En la cárcel existen en la actualidad unos cincuenta condenados, que con los que se esperan deben ser embarcados en breve para su destino.

Escriben de Gádaria que la falta de agua había ocasionado la pérdida de la mayor parte de la cosecha del maíz. También la de pasa se presentaba corta. Los trabajos de la carretera adelantaban, estándose construyendo dos puentes, uno sobre el barranco Beniopaya y otro sobre el río Alcoy.

El tránsito del canal de la Albufera, que después de inspeccionado por el ingeniero del gobierno, ha sido abierto al servicio público, cuenta una extensión de tres leguas y hace el trasporte de mercancías en dos vapores de fuerza de 20 y 10 caballos respectivamente, tres góndolas, una fábrica y otras embarcaciones menores.

Han sido compradas en Newcastle dos cocinas de hierro para los establecimientos de beneficencia de Alicante, con cuyos artículos se obtiene una gran economía de tiempo y de combustible para la cocción de los alimentos.

Los pagos ejecutados en el mes de julio último en las cajas del tesoro por cuenta de los créditos legislativos del presupuesto de 1861, han ascendido a 242,738,965,58.

La subasta anunciada por real decreto de 19 de junio último para ayer 2 de setiembre con el fin de contratar el servicio de la conducción de la correspondencia entre la Península y las islas de Cuba, Puerto Rico y Santo Domingo, queda aplazada hasta el día 10 del mes corriente, a las dos de la tarde.

En general segundo cabo de la isla de Cuba, participa con fecha 30 de julio último, haberse encargado de aquél

gobierno superior civil, por ausencia del Exmo. señor gobernador capitán general conde de San Antonio.

El gobernador capitán general de Cuba, con fecha 5 del mes de agosto próximo pasado, participó haber fondeado en la bahía de Samaná a las siete de la mañana del mismo día, dándose nuevamente a la vela en demanda de Santo Domingo de Ozama, donde pensaba entrar en la tarde del siguiente.

La deserción en el ejército napoleónico cunde, según dice el *Bund*, de un modo terrible. No pasa día sin que algunos soldados deserten. La mayor parte de los quintos están profugos, de modo que en una sola provincia, de 2,000 no se han presentado más que 59. Todo esto, según el *Bund*, es efecto de los manejos de la reacción.

Una carta de Garibaldi dirigida a un amigo suyo de Turín presenta en mal estado la salud del célebre aventurero, que parece se encuentra hace tiempo imposibilitado de salir de casa y de entregarse a toda ocupación material o moral. El *Pungolo*, que es quien da esta noticia, añade, que Garibaldi hace un uso inmoderado de Le Roy, contra la opinión de los médicos, lo cual le va debilitando en extremo.

El telégrafo ha desmentido la noticia de haberse alejado la escuadra inglesa de las aguas de Nápoles. Sin embargo, la *Patrie* decía el 29: «El periódico la *Italia* anuncia que la escuadra inglesa, cuya presencia en Castellamare se había anunciado, se ha retirado dejando en la rada solo al *Exmouth*, cuya tripulación ha sido autorizada para hacer ejercicios en tierra. Podemos añadir a este hecho que la partida de la escuadra se ha verificado en virtud de las observaciones puramente benévolas de las grandes potencias. La escuadra ha vuelto a Malta.»

El fuerte viento del N. que se levantó el domingo último, no permitió la salida del puerto de Mahón a los vapores *Menorca* y *Maones*. El lunes siguió el temporal que al fin fue aplacando en el mismo día.

Dicen de Valencia que el verano que se halla próximo a espirar ha sido felicísimo bajo el punto de vista de la salud pública. Nunca ha habido menos defunciones en la estación calorosa y las que ha habido no han llegado con mucho el contingente ordinario.

Como la salud trae consigo la alegría, la gente se ha divertido este verano de lo lindo.

A medida que se aproxima la nueva temporada teatral, en casi todos los teatros principales hacen mejoras y se preparan los locales para que estén dispuestos a la próxima campaña escénica. Ya hemos dicho que los de Barcelona, Sevilla y Granada experimentan reformas, y otro tanto podemos decir de el de la Princesa de Valencia.

En cuanto a noticias del personal de compañía, sabemos que en Valencia han sido contratadas dona María Llorens, D. José Miguel y la niña Pilar

Rosa, que para el teatro de Villanueva y Geltrú ha sido ya escriturada una compañía de cuato y declamación, y por último, que para el teatro del príncipe de Asturias, en Palma de Mallorca, ha sido igualmente otra de declamación que va a comenzar sus tareas con el conocido drama *La idea de San Lorenzo*.

El precio del pan ha subido en Murcia. Sin duda los panaderos han querido aprovechar la feria para feriarse.

El secretario del ayuntamiento de Granátula fue herido el 29 por la tarde, recibiendo varias puñaladas. El agresor huyó, pero se sabía el nombre y señas, siendo probable que ya esté en poder de los tribunales.

Las dos corridas de toros que se han verificado en Almagro han sido regulares, dando bastante juego las reses de las ganaderías de Clores y Cuna. Domínguez y Ponce estuvieron acertados. En las dos corridas murieron 24 caballos.

El Sr. Rubio Campo, gobernador de la Coruña, se encorraló el 28 en Girona con objeto de recibir a los señores duques de Montpensier, a su arribo de Inglaterra.

Las obras del importísimo canal de Urgel tocan a su término, según dice la *Gaceta de obras públicas*. El canal consta en su totalidad de 97 kilómetros; pero los 48 primeros constituyen, puede decirse así, la línea, porque en ello se encuentran las obras de la presa, puente Simil, subterráneos de la Llenguadera, de San Jorge, de Monclar y el puente de siete arcos rebajados situado sobre el río Sío: ellos han formado más de los dos tercios del eje total, y en ellos ha habido mucho más de la mitad del movimiento de materiales para el establecimiento del canal.

El 28, según dice *La Corona* de Barcelona, fueron presos en Sabadell por los mozos de escuadra nueve vecinos que fueron conducidos a Tarrasa. La circunstancia, añade aquel periódico, de ser propietarios o industriales todos los detenidos, nos hace presumir que este suceso tenga tal vez relación con la debatida cuestión de consumos.

El 29 de agosto ocurrió una lamentable desgracia en Gijón: hallándose jugando cerca del foso de los fuertes dos niños, hijos de una familia conocida, cayó a lo mas hondo uno de ellos, y habiéndose arrojado el otro con objeto de sacarlo no consiguió más que morir con él en el pantanoso suelo del foso.

SS. AA. BB. los duques de Montpensier, según despacho telegráfico recibido anteayer, no se embarcarán en Falmouth para España hasta el 3 o el 4 del actual. Habiendo renunciado a su viaje a Asturias desembarcarán el día 6 en Santander, llegarán el 7 a Valladolid, descansarán en esta ciudad el 8, y entrará el 9 en la Granja. Esto parece que son ahora los propósitos de SS. AA.

Los trabajos de explanación en la sexta sección de la linea de Ciudad Real a Badajoz que comprende desde Mérida a la frontera portuguesa (64 kilómetros), están tocando a su término. Muy adelantados se encuentran también los de las obras de fabrica. Figuran entre los principales de estos, los cuatro puentes del Jevora, Guerrero, Aljucen, y Albarregas. En el primero

Ayer a las diez y media de la mañana ya no había persona alguna esperando el cambio de sus billetes en el Banco de España. Al abrirse la caja solo guardaban seis o siete personas que fueron despachadas en el acto. El sabado, último día de semana, a mediodía hora antes de cerrarse la caja tampoco había ya persona alguna que solicitase el cambio. Ha terminado, pues, la mal llamada crisis metálica que dio principio con las dificultades para el cambio de billetes.

Una carta de Madrid, inserta en el *Diario de Barcelona*, duda, como nosotros, que los aranceles se lleven a la deliberación de las Cortes en la próxima legislatura.

Dicen que uno de los asuntos preferentes de que se ocuparán las Cortes en la legislatura de 1861, será la reforma electoral, para que con arreglo a ella se hagan las nuevas elecciones. No sabemos qué fundamento tenga esta noticia, que procede de San Ildefonso.

Noticias que recibimos ayer por el tarde, nos dicen que aun no se ha realizado el viaje del duque de Tetuan a Santander y que es posible que no se verifique y que el presidente del Consejo de ministros no visite la plaza de Santona, pues los médicos dudan sobre si los aires del mar pueden anular en parte los buenos efectos de las aguas termales que acaba de tomar el general O'Donnell.

Dentro de 45 días será posible recorrer de una vez y en ferrocarril el trayecto desde Barcelona a Pamplona, pues están a punto de terminarse los trabajos de la vía que une los ferrocarriles de Barcelona a Zaragoza y de Zaragoza a Pamplona.

Dicen entre los opositores que los disidentes de la mayoría del Congreso se proponen presentar y defender en las Cortes el establecimiento del acta adicional de 1856. Ignoramos si este propósito es cierto; peor pierde toda su importancia ante el que se propone revelar el ministerio en las Cortes de llevar a cabo una nueva reforma constitucional, hecha en un sentido igualmente liberal que conservador.

Un despacho particular de la *Monarquia Nacional* dice que el gobierno piemontés ha pedido, por medio de una nota, la intervención francesa contra los realistas napolitanos que supone residir en el territorio pontificio.

Los periódicos de Oporto dicen que la industria española ocupa un honorífico lugar en la exposición portuguesa.

Los trabajos de explanación en la sexta sección de la linea de Ciudad Real a Badajoz que comprende desde Mérida a la frontera portuguesa (64 kilómetros), están tocando a su término.

Muy adelantados se encuentran también los de las obras de fabrica. Figuran entre los principales de estos, los cuatro puentes del Jevora, Guerrero, Aljucen, y Albarregas. En el primero

se han vencido ya las mayores dificultades; el segundo se halla casi concluido, y en los dos últimos se están fundando las pilas con la mayor actividad para dejar terminada esta operación antes de las lluvias de otoño. En las diversas obras de estos dos puentes, trabajan en la actualidad cerca de 800 operarios.

En las Marchas y la Umbría, según dicen de Roma al *Universal*, periódico liberal de Bruselas, se enarbola en muchos puntos la bandera pontificia, se fijan en las ciudades pasquines con las palabras: «Fuera los piemonteses! Viví Pio IX!» se hace fuego a los piemonteses tan pronto como salen a campo raso, y todo anuncia que cualquier suceso puede sublevar aquel país.

En la extracción de la lotería primativa celebrada ayer han salido premiados los números 26. 86. 30. 12. 25.

Nuestros fondos se cotizaron en las bolsas extranjeras siguientes en los días y a los precios que se expresan: Amsterdam 27. El 3 por 100 interior, 47 13/16. Amberes 28: La primera, a 41 5/4, interior 47. Londres 28: 5 por 190 exterior 49 5/4, certificados 5 5/8.

La junta general nombrada para distribuir las cantidades votadas por las Cortes para socorrer a las víctimas de las inundaciones de 1860, ha mandado entregar otro veinte por ciento de las pérdidas justificadas a las provincias que han acreditado ya ante la misma junta cuáles fueron esas mismas pérdidas.

Dice el corresponsal en Madrid de *El Telégrafo* de Barcelona que aun no se ha llegado a un arreglo entre nuestro ministro de Estado y el enviado de Venezuela. Nosotros podemos asegurar que las estipulaciones están concluidas y que el Sr. Toro, enviado de Venezuela, las ha aceptado completamente. Lo único que se dice de nuevo, es que el señor Toro ha querido obtener la ratificación de su gobierno antes de presentar sus credenciales para ser admitido como ministro de Venezuela.

Ha llegado a esta corte el distinguido poeta chileno, D. Guillermo Blest Gana.

Ayer por la mañana, según se ha sabido por despacho telegráfico, ha sido puesto en capilla, en Alfaraate, Asturias, Martín y Martín, conocido por *El Estudiante*, y sentenciado por el consejo de guerra de León. Este desgraciado sufrió hoy a las seis la pena de muerte en garrote en el mismo pueblo de Alfaraate que lo es de su vecindad y naturaleza.

Del 20 al 26 del pasado mes han transulado en los 153 kilómetros que separa la compañía del ferrocarril de Sevilla a Cádiz 39,098 viajeros y han producido 524,000 rs.

El célebre escultor de cámara, señor Piquer, da en este momento los últimos toques a la bellísima estatua de má-

poco a poco disipando, una expresión de triunfo animó el resto de Ricardo y un rayo de gozo brilló en su pupila.

Rolando fue el primero en romper el silencio, exclamando:

—Ricardo.

—¿Qué queréis, hermano mío? Conviene explicar que gracias a la educación común, se perpetuaba una especie de familiaridad entre ambos jóvenes que se llamaban hermanos: solamente Rolando tuteara a Ricardo, sin ser tratado por él.

—Hémos ya en camino, exclamó el conde. A cada instante nos alejamos más de los sitios que nos vieron nacer; ¡volveremos a verlos!

—¿Quién lo duda? ¿Quién ha de impedirnos volver a vuestra casa, hermano mío?

—Qué se yo! vamos lejos, muy lejos... peligros sin cuenta nos acechan quizá, y por último, quién puede decir al alejarse de un sitio si volverá a él.

—Es muy cierto quanto decis. La vida está llena de peligros y el porvenir es oscuro siempre pero lo es lo mismo en Villarcy que en París, y no hay motivo para que alimentéis quimeras que os alarmen.

—Te ergñas, no es alarma lo que me atormenta: es un pesar.

—Un pesar: ¿de qué?

—De dejar una dicha cierta por correr tras lo desconocido. No sientes tu también temor?

—Yo?

—Sí.

—No es verdad, voy con vos y esto me basta.

—Gracias hermano, pero es extraño que no sientas abandonar los recuerdos de tu infancia.

—Esos recuerdos, respondió Ricardo con amargura, no los abandono: los llevo contigo.

—Te comprendo, peor nuestra posición, no es la misma. Tú, amante de la soledad, encontrabas tu placer vagando por los bosques y con esa vida te considerabas dichoso.

—Muy dichoso! contestó Ricardo con acento sombrío.

—Yo, por el contrario, dejé numerosos amigos, corazones que me aprecian servidores que me lloran. En Villarcy todo el mundo me amaba.

—Sois tan bueno!

—Eso es cierto, pero no tener ni un enemigo.

—¿Quién puede serlo vuestra?

—Solo una vez he creído lo contrario... Te acuerdas?... Cuando me condujeron moribundo al castillo.

Ricardo palideció al escuchar estas palabras, aunque contestó con voz entera:

—Ese accidente, ya os he dicho, no pudo ser mas que el resultado de un funesto error.

—Sin duda, para meter tan cobardo asesinato, debía existir un motivo de venganza, y nadie tenía por qué vengarse de mí.

—Nadie, murmuró Ricardo.

—En fin, olvidemos este suceso, único amargo de toda mi vida y hablemos de París, de esa ciudad de que se cuentan maravillas. Dicen que en ella las mujeres son muy lindas, Ricardo.

—Y muy complacientes, añadió este.

Se continuará

mol que representa á la reina Isabel y que debe ser colocada en el vestíbulo del palacio del Congreso. Es una obra magnífica que causa la admiración de cuantas personas han tenido ocasión de contemplarla.

Las secciones del ferro-carril de Manzanares á Valdepeñas y de Valdepeñas á Santa Cruz de Mudela, no se abrirán sino á un mismo tiempo y para mediados de octubre ó primeros días de noviembre.

Por decreto del capitán general don Pedro Santana, ha quedado prohibida hasta nueva orden, la exportación de ganado del territorio dominicano.

Hay nuevas noticias de Santo Domingo por la vía de Inglaterra que alcanzan al 18 de julio. *La Razón* periódico que se publica en aquella capital, dice que tiene noticias positivas de que llegó a Santomás, de tránsito para Curazao el ex-general Cabral, quien acompañado de Valentín Baez salió de Haití como fugitivo, después del fracaso sufrido en las Matas y Neyba. Había comenzado ya la organización administrativa del país, proveyéndose las dos secretarías política y militar. Las importantes atribuciones de la primera han sido confiadas al Sr. D. Felipe Fernández de Castro; el desempeño de la segunda se ha encargado al señor general D. Miguel Lavastida. S. E. el capitán general se sentía algo más aliviado de sus dolencias.

En Santiago, ciudad importante de la isla de Santo Domingo, ha empezado a publicarse un periódico titulado *El Orden*.

Ayer se decía generalmente en Madrid que el ministro sardo en esta corte ha presentado una protesta por la cuestión de los archivos napolitanos. Nuestros lectores recordarán que hemos sido los primeros que de un modo indirecto hemos dado cuenta de la posibilidad de que esta protesta fuese presentada; pero la verdad es que hasta ahora no ha sido entregada en el ministerio de Estado. Acaso la contestación dada por nuestro gobierno á la primera nota del señor barón de Tecco, y de que también hemos dado noticia, habrá hecho innecesaria la indicada protesta. Si ha sido enviada á la Granja ó si se ha formulado efectivamente, no seremos los últimos en comunicarlo, nuestros lectores.

Las oposiciones radicales del Congreso no ocultan su propósito de promover fuertes discusiones cuando se trate del presupuesto de la Casa Real, señalándose ya hasta el diputado ó diputados que han tomado á su cargo el sostenerlas. También revelan su propósito de llevar á las Cortes la cuestión de la competencia de los consejos de guerra para juzgar a los revolucionarios de Loja.

De la Granja nos comunican ayer una noticia de la más alta importancia. Confirmando que la apertura de las Cortes se hará con discurso de la corona, se nos asegura que en dicho discurso el gobierno manifestará su propósito de que unas nuevas Cortes realicen una reforma de la Constitución con arreglo á los principios que viene sosteniendo la unión liberal. Sigue creyéndose en aquel real sitio que la apertura de las Cortes se verificará el 25 del próximo mes.

La liquidación de fin de mes se ha hecho en la Bolsa de Madrid sin obstáculo ni desgracia de ninguna clase.

En la noche del 26 se quemaron tres casas en Amurrio. Descubriendo el incendio en una, se propagó á las otras dos sin que fuera posible evitarlo por mas esfuerzos que hicieron sus habitantes y los vecinos.

Por diferentes conductos hemos sabido ayer que los fabricantes catalanes han acudido al gobierno solicitando que el puerto de Santo Domingo sea declarado franco para los productos de la industria española, dejando el arancel para los extranjeros. Al mismo efecto se han dirigido al gobierno haitiano para la consiguiente rebaja de derechos de las producciones españolas importadas por tierra ó en los buques de CABOTAJE de la misma isla.

Nosotros creemos que nuestro gobierno no dejará desatendidos los deseos de los industriales catalanes si estos no alternan su plan administrativo en la nueva Antilla española, y por lo

que toca á la petición que se ha dirigido al gobierno haitiano, por medio de un digno representante el señor Seminari y Brugues, creemos pueden prometerse una satisfactoria resolución atendido el apoyo que ha merecido al trasladarla el Sr. Seminari á su gobierno.

En el mercado de granos de Madrid se han vendido ayer 878 fanegas de trigo de 48 á 59 rs., quedando por vender sobre 1,634 fanegas; la cebada de 28 á 30 fanega; y la algarroba a 38.

La Esperanza de anoche ha hablado de crisis añadiendo que se dice que la Inglaterra trabaja porque el ministerio actual se reorganice bajo la base O'Donnell-Zabala, y que la Francia quiere un cambio completo de ministerio poniendo al frente del nuevo al Sr. Pacheco.

Nuestros lectores nos dispensarán si no nos detenemos á reclamar semejantes dichos, que no tienen la más leve sombra de fundamento. Ni la Inglaterra ni la Francia ejercen hoy tutela de ninguna especie sobre España, para imponer su voluntad al jefe del Estado, ni hay nada que haga creer que aquellas potencias manifiesten los deseos que les atribuye el periódico absolutista.

El País ha publicado un hecho que duda el *Universal*; pero que sin embargo reproducimos por lo raro. Se trata de una mujer de ciento cuarenta y tres años, muerta estos días en Constantinopla, que ha sido madre de cuatro hijos, el mayor de los cuales cuenta ya ciento nueve, siendo lo notable que este caso no es el único de longevidad que ha tenido lugar en aquella ciudad, pues otra mujer que falleció hace algún tiempo de ciento cuarenta y seis años, ha dejado una numerosa familia.

Ayer á mediodía recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Nueva-York 22.
Es inexacto que los separatistas hayan pasado el Potomac.

La insubordinación se aumenta en las tropas que guarnecen á Washington.

Los separatistas ocupan el Mis-

souri.

Despidiendo el señor ministro de Gracia y Justicia quitar á las oposiciones el pretesto que pudieran tomar de la lentitud con que marchasen los diferentes trabajos extraordinarios encargados únicamente a los prelados del reino, tales como los que han de preparar la permuta y desamortización de los bienes eclesiásticos; la nueva circunscripción de diócesis; el nuevo arreglo parroquial; el de cargas de capellanes, memoriales póstumas y bienes enajenados; la erección de seminarios centrales y demás disposiciones concordadas pendientes ejecución, y de que con tan asiduo y privilegiado empeño se ocupa el expresidente señor ministro, porque el presupuesto de que en circunstancias normales pueden disponer para dotar el personal de sus secretarías fuese insuficiente á responder del que exige el desempeño simultáneo de tan multiplicadas atenciones, ha acordado, con loable prevision, otorgar por una vez, a los diocesanos que lo reclamaren, la cantidad alzada que juzguen necesaria para sufragar el aumento de manos, que hace indispensable su rápida y completa terminación.

Un despacho de Liverpool que publica anoche *La Epoca* dice que los representantes de Francia e Inglaterra en Méjico se han retirado.

Ayer tarde á las seis una mujer ha matado á otra, clavándole una tijera por las sienes. Este ha sido el resultado de un disputa.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Santuario de Barrameda 2.

Ayer se recibió una carta del Sr. Salamanca, comprometiéndose a construir el ferro-carril hasta Jerez. Esta noticia ha causado un entusiasmo indecible que se expresa con iluminación general, músicas y otras muestras de regocijo.

Don Pedro Lahitte Ricard, catedrático sustituto de lengua árabe en la universidad de Granada ha traducido directamente del árabe al castellano y ha dado á luz una colección de poesías con el título de *Orientales*. Es muy notable esta colección por la variedad y por contener piezas de los principales poetas árabes.

Londres 2.
Los consolidados quedaban a 93 1/8.

El Sr. D. Pedro Egaña se encuentra ligamente indisputado.

Tenemos entendido que de los cuerpos del ejército y provinciales se está sacando el contingente necesario para el aumento de mil hombres á la Guardia civil.

El Sr. Silvestri, tenor que fué de la última compañía lírica que funcionó en Gerona, ha sido comisionado por varios aficionados de aquella población para pasar á Italia á formar nueva compañía de lo mas escogido entre los artistas que pueda proporcionarse.

Continuando las obras con los mismos recursos que en el dia y con igual actividad, se calcula que el sistema de alcantarillas y el de la distribución de las aguas del Lozoya podrá quedar terminados en todo Madrid dentro de los años.

La nueva casa moneda, con las máquinas que reúne actualmente, puede acunar cada dia, como parece lo ha hecho ya repetidas veces, hasta diez millones de reales en oro.

Ya se ha cerrado el hospital de parturientas que bajo la advocación de Santa Paula fundó en Madrid la señora doña Carmen Alvarez de Valenzuela, y cuyo piadoso y benéfico establecimiento ha venido prestando caritativos y humanitarios servicios por espacio de cuatro años. La clausura ha sido á consecuencia de una real orden por la cual se ha denegado á la fundadora la autorización que solicitó para establecerlo. La junta de beneficencia de Madrid se ha incundado de todo lo que habrá en dicho local, debiendo en cambio abonar las cantidades de que era deudora aquella casa.

Dice anoche un periódico que ha circulado el rumor de la refundición de *El Contemporáneo* y de *El Reino*; pero esta transformación, si llega á verificarse, no tendrá efecto, en su juicio, hasta que se aproxime la reunión de las Cortes.

Yadujimos que los piratas de Filipinas habían sufrido un nuevo y severo castigo. Otras correspondencias de aquellas islas, hablando del suceso refieren que el 16 de junio el canonero número 6, estacionado en Iloilo, al mando del teniente de navio D. José Malcampo, sostuvo un reñido combate sobre los islotes Unisan, contra dos saúsiyanos y dos viudas de piratas samaritanas tripuladas por cuarenta hombres.

El apresamiento de las cuatro embarcaciones con mas dos lanchas, seis fusiles, varias armas arrojadizas y treinta prisioneros, fué el resultado de este encuentro, habiendo quedado muertos en el combate los diez piratas restantes, sin que la tripulación del canonero sufriese ninguna baja.

Parece que hasta ayer no se ha tenido noticia en el ministerio de la Guerra de las gracias concedidas, que por cierto distan mucho de ser tan amplias como se ha supuesto. Las mas importantes son dos grandes cruces, una para el brigadier Vargas y la segunda para otro de los jefes que se han distinguido. Hay además algunos empleos y grados para las clases subalternas del ejército, que han recaído en los mas antiguos.

Ayer como anunciamos que sucedería, ha salido con dirección á Bayona y Biarritz la señora condesa del Montijo.

El gobernador de Guipúzcoa, marqués de los Ulegares, acompaña al general Marchesi en la honrosa misión de felicitar al emperador de los franceses en nombre de S. M. la Reina.

La salud del emperador de la China está gastadísima, según una carta dirigida al *Universel* de Bruselas. Los rebeldes saquean e inciendian las ciudades. Los embajadores europeos se han establecido en Pekín y esperan la disolución del gran imperio que será presa de los mongoles, de los chinos, de algunos jefes rebeldes y también de los extranjeros.

Don Pedro Lahitte Ricard, catedrático sustituto de lengua árabe en la universidad de Granada ha traducido directamente del árabe al castellano y ha dado á luz una colección de poesías con el título de *Orientales*. Es muy notable esta colección por la variedad y por contener piezas de los principales poetas árabes.

Refiriendo la historia de los rayos que han caído sobre la basílica de Nártara en Portugal hasta que se establecieron en la misma los para-rayos concluye el doctor Rodrigues de Guimaraes, de acuerdo con el *Monitor de la salud*, afirmando:—1.º Que los rayos tiran siempre á los sitios mas elevados. 2.º Que buscan, y se ceban preferentemente en los metales. 3.º Que su caída tuvo lugar, en tres casos, cuando agitaba el aire el toque de las campanas.

La obra mas importante del canal de Urgei, proximo a fundar inmensos terrenos hasta hoy poco menos que inutilizables, es el túnel de Monclar. La longitud de la mina, es según la *Gaceta de obras públicas*, de 4,917.60 metros. Para acelerar la ejecución de los trabajos, se abrieron 15 pozos principales, distando respectivamente unos de otros 350 metros.

Parece, dice un periódico de Zaragoza, que de orden del señor gobernador civil de la provincia han sido suspendidas las obras de la estación provisional que, por cuenta de la empresa del ferro-carril de Pamplona, se han iniciado inmediatas al Campo del Sepulcro.

En el último número del *Samstagblatt*, se dice que los dos tuliperos mas antiguos de Alsacia se hallan en la casa de campo del coronel Hervé, en Dachstein, cantón de Melsheim. Sus troncos miden un metro de diámetro, elevándose de quince á diez y seis metros. En el mismo jardín se admira un antiguo cedro de dos siglos de antigüedad, que iguala en belleza al del jardín de las plantas de París: el diámetro de su tronco es noventa centímetros, estendiéndose las ramas inferiores á doce metros, y contando el árbol veinte metros de altura.

Leemos en el *Avisador malagueño*: «Parece que el vapor Europa llegó últimamente de la Habana, y que perdió en la travesía dos hombres, no quisó hacer cuarentena en el lazareto de Vigo, y siguió su navegación á Inglaterra. En su consecuencia hemos oido decir que se ha comunicado una real orden á las juntas de los puertos del litoral para que no admitan á dicho vapor á su regreso, si no ha cumplido con las disposiciones sanitarias».

El periódico *La Locomotora* que comenzó á ver la luz pública en Valladolid hace poco tiempo, ha suspendido su publicación, en calidad de *por ahora*.

Hace pocos días en Trentham (Inglaterra) se refugiaron mas de veinte personas bajo un gran olmo con motivo de haber estallado una tempestad. Un rayo cayó, trece personas fueron heridas por él mas ó menos gravemente quedando muerta en el acto una joven de veinte años, hermosísima.

Se ha publicado en Lisboa un libro tan notable por su asunto como por el nombre de sus autores. Títulase *Derrotero del viaje de Vasco da Gama en MCDXCVII* y está escrito por Alejandro Herculano y el barón de Castelo de Paiva.

Un gran escándalo comienza en la actualidad á la clase médica en Inglaterra y ocupa á la prensa de la misma profesión. El caso, como verán nuestros lectores, es gravísimo. Se ha averiguado que un médico homeópata y otro alópata que ocupan una alta posición han viajado en un mismo vagón, han conversado un rato en la estación y han entrado juntos en una casa donde había un enfermo. Unos niegan, otros se disculpán, estos dicen pestes de la homeopatía, aquellos ponen de vuelta y media á la alópata y entre tanto la humanidad se muere.... de tristeza al ver tan pequeños á los que ejercen una ciencia tan grande.

Dice una carta de Roma con fecha 27 de agosto último:

«El Papa fué el domingo á la iglesia de San Luis de los franceses. El marqués de Cadore, el general Goyon y todos los oficiales del ejército francés estaban allí ya de antemano para recibirle. Desde la iglesia pasó Su Santidad á la sacristía, en donde conversó largamente con el marqués de Cadore, el general Goyon y los demás generales. En toda la conversación estuvo extremadamente afable. Admitió á un besamanos á todo el personal de la embajada, á los generales del ejército, al clero nacional de la Iglesia y á un número considerable de señoras

francesas. Todo el mundo se podía convencer de que el Padre Santo se halla completamente restablecido».

Dicen de Odessa con fecha del 22 que se hacían allí grandes preparativos para recibir á los emperadores de Rusia. Despues de salir de Odessa, Sus Majestades se dirigirán á Nicoláieff y asistirán al acto de botar al agua las corbetas de vapor *Wien* y *Worm*, visitando además los grandes trabajos de canalización que se están haciendo en el Bugu y en el Ingoul. Despues de Nicoláieff SS MM. visitarán sucesivamente á Bastchi-Savá, Simferopol, Sebastopol y se detendrán algunos días en el palacio de Ojando, magnifica estancia situada en la costa Sur de Crimea y que el emperador Nic. las hizo construir para la emperatriz Alejandrina, madre del emperador actual.

SS MM. marcharán en seguida á Kaffar, puerto del Mar Negro, que servirá de cabza en la gran linea meridional de los caminos de hierro rusos, la ciudad de Kerch, y se detendrán en Tagamrog en la extremidad del mar de Azoff. El itinerario de este viaje es el mismo que siguieron el emperador Alejandro y el emperador Nicolás, y de cuyos viajes guardan aún recuerdos las poblaciones.

El comisario de guerra D. Apolinario de Lezpona, salió el 5 de julio de Santiago para el cuartel general, á asuntos del servicio, habiendo instalado en aquella ciudad el hospital militar, de cuya formación se le encarga.

El Sr. Salaverría sigue en Santander siendo objeto de grandes demostraciones de afecto por parte de la población. Todos los días se le ofrecen grandes comidas y músicas, habiéndose negado el señor ministro á aceptar un gran banquete oficial con que se le quería obsequiar.

El metálico que había en los bancos públicos de Nápoles y en la tesorería del gobierno ha sido remitido á Turín según escriben al *Diario de Barcelona*. En el comercio no corren mas que monedas gastadas ó falsas. Por otra parte nadie quiere recibir las nuevas monedas de bronce que empiezan á llegar. Para alejar una crisis monetaria, es preciso continuar acuñando monedas de Francisco II, de 1860, que eran muy buenas y bien acuñadas.

Anoche hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del interior y el extranjero:

Cádiz 2. (noche de la noche).
Ha llegado el correo de Canarias con noticias de Santa Cruz de Tenerife del 28 de agosto, en cuya fecha se gozaba en las islas de completa tranquilidad.

También ha entrado hoy en el puerto las goletas *Caridad* y *Cevadonga* procedentes de Málaga. La goleta *Caridad* ha continuado luego su viaje á Fernando Poo.

Turín 1.
Halim Bajá ha sido recibido por el rey. El nombramiento del general Della Rovere para el ministerio de la Guerra parece estar definitivamente resuelto. Se anuncia su próxima llegada. Se guarda al general Brignone, nombrado teniente de Sicilia. La anunciada dimisión del Sr. Mingetti no ha sido admitida.

Nueva York 23 de agosto.
Son falsos los rumores de que los federales han pasado el Potomac. Una proclama ordena á todos los voluntarios, y aun á los cuerpos que no estando aun completos como regimientos han sido aceptados por el gobierno, que vayan á Washington con armas ó sin ellas y uniformes. Los voluntarios marchan á la prisa á Washington, donde reina aun mayor insubordinación. La agitación es grande en el Missouri, porque los confederados adelantan.

Son falsos los rumores de que los federales han pasado el Potomac. Una proclama ordena á todos los voluntarios, y aun á los cuerpos que no estando aun completos como regimientos han sido aceptados por el gobierno, que vayan á Washington con armas ó sin ellas y uniformes. Los voluntarios marchan á la prisa á Washington, donde reina aun mayor insubordinación. La agitación es grande en el Missouri, porque los confederados adelantan.

ESTACIONES OFICIALES.	Cambio.	Observaciones.
3 cons. al costado		

